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De unü timpü íncóce se vorbesce érási multű 
de Francia, de planurile ei de revanşă şi de o 
eventuală alianţă a ei cu Rusia.

Amărăciunea ce domnesce în sínulü naţiu
nei francese contra Germaniei nu şî a pierdutü 
de 16 ani íncóce nimicü din caracterul ü ei ame- 
ainţătom. Adevérulü este că Francesii cu micii 
cu mare parii a fi conduşi numai de o singură 
ideă — de a’şi răsbuna asupra Germaniei, resta- 
bilindű vechiulü prestigiu alü ţărei lorü în Europa.

îndată ce la acésta constantă indisposiţiune 
a Franciéi se mai adauge vr’o nemulţămire a di
plomaţiei rusesci, se nascü cele mai cutezate com- 
binaţiuni despre o viitóre alianţă franceso-ru-

tive superióre de statü, dér nu e mai puţinfl a- 
devératü că trebue sé se ţină sémá că elü a 
ostü trimisü de d. Jules Ferry spre a restabili 
relaţiuni mai ămicabile cu Germania şi că elü 
deşi în acéstá misiune .aJ^butitü e în ajunü a 
părăsi Berlinulü....“

In timpulü din urmă s’a observatü unü mare 
neastémpérü în politica esternă a Rusiei ţi a bă- 
tutű la ochi cooperarea acestei puteri cu Francia 
în peninsula balcanică.

Nu puţinti a contribuitü la lăţirea faimei 
despre o alianţă între aceste doué mari puteri, 
presenţa ataşatului militarü rusescü la festivitatea 
desvélirei statuei generalului Ohanzy în Nouart 
şi asigurările de amiciţiă ce s’au schimbatü 

acolo.
Foile francese au publicatü articuli simpa

tici pentru Rusia din acestü incidentű, aşa că 
organulü oficiosü din Petersburg s’a vé<}utű în
demnată a declara, că politica oficială a Rusiei 
nu stă în legătură cu demonstraţiunile dela 
Nouart.

Atitudinea neastâmpărată a diplomaţiei ru
sesc! a pusü în mişcare şi pe principele Bismark 
şi étá-lü vedemü acum conferindü din nou cu 
miniştrii marilorü împărăţii. îndată ce i se a- 
rată fantoma alianţei ruso - francese, Bismarck 
sémte necesitatea de a documenta vechia sa a- 
miciţiă pentru Rusia, ér’ d-lü Giers se scie folosi 
íórte bine de rivalitatea între Francia şi Ger
mania.

Fórte nemeritü caracterisézá situaţi unea or- 
ganulű englesü „Standard“ scriindü urmátórele: 

„Nimeni n’ar puté înţelege politica Europei 
décá ar perde din vedere împrejurarea princi
pală, că fundamantala relaţiune între Rusia pe 
de o parte, şi Germania şi Austria pe de alta, 
nu este decátü unü antagonismü şi o nemulţă
mire năbuşită.“

„Afară de acésta mai esistă şi alţi factori 
importanţi în relaţiunile puterilorü continentale 
între dénsele. Abia mai este necesarü a spune 
c& prin acésta noi voimü a face alusiune la 
Francia. E adevératü că Francia în eursü de 
mai mulţi ani a lásatü a se vedé în aparenţă 
că ea se găsesce afară din ori ce combinaţiune 
posibilă, care s’ar referi la provocarea unorü eve
nimente résboinice.“

„Dér fie-care scie că acésta e numai în 
aparenţă, căci Francia în ori-ce momentü e gata 
a merge cu una séu cu mai multe puteri mână 
în mână, cari i-arü oferi eftina perspectivă de a-’şi 
résbuna asupra învingătorului dela 1870. Prin 
urmare, noi vedemü pe adevărata Franciă cău- 
tándü a-şi răsbuna pentru înfrângerile suferite. 
Astfelü singura putere, care îi oferă o speranţă 
de a’i veni în ajutorü spre realisarea scopului 
urmărită, e ^Rusia. Dér să vedemü décá în 
acestü momentü este ea a^i mai aprópe de rea- 
lisare decatü cum éra odiniórá?“

„Numai încape îndoială că neastémpérulü 
Rusiei şi schimbarea făcută în cabinetulü Angliei 
vorü da unü bogatü materialü principelui Bis
marck şi comitelui Kalnoky spre a face totü fe- 
lulü de combinaţiuni şi planuri-“

„Rechemarea baronului de Courcel dela Ber- 
Enü este unü ínsemnatü evenimentü care nu póte 
rémáné nelámuritü. Se póte că la permutarea 
în altă capitală să nu fi contribuitü nisce mo

Scólele de comerciu.

Cu ocasiunea distribuţiunii premiilorü la 
elevii şc0lei comerciale din Bucuresci d-nulü A. 
Sto lo j anü ,  ministrulü agriculturei, industriei, 
comerciului şi domenelorü, a pronuntatü unű 
diseursü a cărui însemnătate îi dă caracterulű 
unui diseursü-programú. Intre altele (Jise mi
nistrulü :

...Misiunea d-vóstrá, d-lorü profesori, este unü apos- 

tolatű, şi apostolii n’au trebuinţă de índemnulü niménui. 

Inspiraţi de o idee mare, fecundă, gásescü în credinţa 

orü destule mijlóce morale pentru ca sé aţîţe entusias- 

mulü unora, sé transforme indiferenţa altora în iubire, 

sé deştepte zelulü în toţi şi sé creeze astfelü o atmos

feră morală bine-fácétóre pentru a ajunge scopulü ce 

denşii urmárescü.

Marele poetü englesü Milton, în ,Paradisulü per- 

dută«, vorbesce de unü leu pe care Dumnezeu nu apu

case sé-lü isprăvăscă şi din acéstá causă jumétate era 

de lutü. Prin acésta descria pe omü: trebuinţa şi ideea. 

D-vóstrá adresaţi-vă la idee, la inimă, şi avéndü consciinţă 

de misiunea umanitară şi naţională a acestei şcoli, nu 

vé osteniţi de a’i câştiga prietini prin graiu, prin serisü 

şi mai cu sémá prin fapte. Acésta este calea cea mare 

pe care au mersü toţi câţi au isbutitü sé aducă unü bine 

temeinică în lume. Sé iubimü aşa dér noi înşine şc01a 

şi astfelü vomü fi siguri că o vomü face sé fiă iubită şi 

de alţii.

Am 4isü, d-lorü, că acéstá şcolă are o misiune şi 

umanitară şi naţională. In adevérö, care este scopulü 

misiunei d-vóstre? ’Sé creaţi o clasă de comercianţi ro

mâni luminaţi. Comercianţii au contribuitü mai multü, 

potü (Jice, de cátü celelalte clase ale societăţei la eman

ciparea lumei. Se (Jice că Roma are gloria de a fi 

datü nascere dreptului civilö şi canonicü, [negustorii au 

gloria de a fi ereatü dreptulü comercialü modernü, după 

care positivü are sé se transforme în multe şi dreptulü 

civilă.

Este cunoscutü, d-lorü, că, cu multe sute de ani 

înainte de revoluţiunea francesă, Liga hanseatică, o con- 

federaţiune a oraşelorfl de comerciu, a încercată sé 

atragă íntréga Europă în organisaţiunea politică a cărei 

base erau aeeleaşî idei ca ale revoluţiunei celei mari fran

cese. Civilisaţiunea de astăzi este opera claselorü de 

mijlocü. Chiar la noi, bărbaţii din generaţiunea trecută, 

cari şî-au luată însărcinarea sé constituiéscá Statulü ro 

mánü, au isbutitü sé conducă acéstá nobilă idee la unü 

bunü sferşitO, mai cu sémá cu concursulü oraşelorfl, 

adecă prin negustori şi profesori.

In acelaşi timpü, d-lorü profesori, faceţi şi o operă 

de consolidare naţională, căci este o slăbiciune pentru 

unü statü ca comerciulü lui sé fiă numai în mânile 

stráinilorü; prin urmare, aveţi misiunea de a naţionalisa 

comerciulü ţârii. Ca sé ajungemü la scopulü doritű, 

una din condiţiunile succesului este sé ai credinţa în- 

tr’énsulü. Lucrámü cu mai multă inimă’ când avemü si

guranţa că séménámü în pámént.ü roditorü, cu alte cu 

vinte trebue sé vedemü décá némulü románescü are 

geniulü comerciului. Ni se contestă geniulü comerciului.

Ni s’au contestatü ínsé şi virtuţile militare. După 

proba strălucită ce amü datü pe câmpiele Bulgariei despre 

strămoşescile nóstre însuşiri militare, archiducele Albrecht, 

marele generalü alü Austriei, ínvingétorulü dela Custozza 

vorhindü cu celü mai mare cápitanü románü, îi {Jicea : 

„Eram sigurü că Românii din regatü au sé se bată 

bine, de vreme ce suntü de acelaşi sânge cu ai noştri, şi 

eu în fruntea alorü noştri aşî avea curagiulü sé mergü 

pănă la capulü paméntului“. Acelora car! ne contestă 

geniulü comercialü le voiu réspunde : uitaţi-v0 la Ro

mânii macedoneni, ei suntü de acelaşi sânge cu noi. 

Precum Grecii suntü marinarii orientului, Românii din

Vlacedonia suntü comercianţii peninsulei balcanice. Iii 

şî-au aréfatü aptitudinile lorü comerciale nu numai fii 

părţile nóstre, dér şi în {érile vechi, cu comerciu orga- 

nisatü şi cu tradiţiun* comerciale. In multe părţi ale 

umei suntü astăzi case mari de comerciu prospere, 

conduse de Români. Chiar în La Plata suntü câtê -Ya 

case de comerciu fundate de fii de ai Bucuresciliară* 

Românii nu au ajunsü ínsé sé aibă o clasă de corner? 

cianţi aşa de puternică ca în alte ţ0ri pentru următorele 

împregiurărî: ânteiu, o prejudecată crede că acéstá. pro

fesiune e înjositore, după cum o atestă Cantemirü— o 

prejudecată comună mai tuturorü popórelo'rü militare; 

ală doilea, nestabilitatea politică carş aducea nesiguranţă 

în afaceri. Peyssonet, consululü generalü de pe lângă 

hanulă din Crimeea, pe la 1750, spune cum se făcea 

comerciulü la noi. Negustorii trebuiau sé înainteze banii 

pe la sţăk>stii şi, ca sé potă avea marfa la timpulü sti- 

pulatü, le era de trebuinţă protecţiunea domniei. Ca sig 

o obţină erau nevoiţi sé facă credite partisanilorü séi. 

De altă parte domnii avéndü multü de plátitü la Stam- 

bulü, aveau recursü la negustorii cătră cari îşi luau an- 

gajamentulü sé le plátéscá în marfă. Aceste relaţiuni 

cu domnii făceau pe comercianţi suspecţi cătră opoşi- 

ţiune. Cu căderea domnului, celü ce urma pe scaunü 

nu se credea datoră sé susţină angagiamentulü ceíuí ma* 

zilitü; ér partisanii domniei căzute nu îşi plăteau dato

riile, astfelü negustorii erau ruinaţi. Ei dérá mai ínultü 

ca ori-cine aveau dreptulü sé (Jic&: schimbarea dom- 

nilorü bucuria nebuniloră. 0 altă causă era monopolulü 

ce îşi însuşiseră Turcii asupra celorü mai principale 

obiecte din comerciulü nostru, ceea ce făcea ca, numai 

dupăce se îndestula Constantinopolulü, puteamü sé ex- 

portámü prisosulü producţiunei nóstre şi atunci cu per

misiunea specială a Porţei. Numai supuşii Puterilorü 

mari puteau sé obţină asemenea favoruri; de aceea ş 

mulţi negustori români căutau sé se facă protegiaţî vre

unei puteri însemnate. Când s’a desrobitü Dunărea şi 

s’a declaratü libertatea comerciului, afacerile au luată 

unü mare avéntü: de aci trebuinţa şi mai mare de in

termediari. Românii nu aveau capitaluri, căci se scie că 

numai prin comerţă şi industrie se adună repede capi- 

talulü; fără relaţiuni comerciale cu străinătatea, prin1 

urmare, în neputinţa de a avé creditü; şi fiindü fără 

deprinderile comerciului mare, ei nu erau pregătiţi ca 

sé ia în mână lorü comerciulü ţârei.
Englesii, d-lorü, graţiă geniului lorü şi posiţiunei 

lorü geografice, au isbutitü sé concentreze în mânile lorü 

comerciulü lumei întregi. Ei cumpără mai din tóté păr

ţile totü felulü de producte şi în urmă le véndü consuma- 

torilorü. Din aceste afaceri tragü unü íolosü însemnată 

care se cifrézá la venituri cu miliarde. Pe o scară mică 

s’a fácutü asemenea negoţO şi la noi. Wilkinson, consu

lulü generalü alü Marei-Britanii în Bucuresci, pe la 1804 

spune că pieţile Bucuresciului, laşului şi Galaţului apro- 

visionau cu multe mărfuri Gaîiţia, Transilvania, Banatulü, 

Serbia. Drumurile pe unde venéu mărfurile erau marea 

şi calea de uscată Enos-Adrianopolü. Cu facerea dru-, 

murilorü de ferü şi perfecţionarea porturilorü în celelalte 

ţ0ri, comerciulü, gásindü facilităţi mari pe acolo, a: pă-' 

rásitö vechiulü séu drumü şi astfelü amü perdutü acea 

situaţiune. Cu drumurile nóstre de ferü spre Constanţa 

şi lucrările ce suntü proiectate pentru acestü portă se 

va îndrepta în parte situaţiunea; dér ceea-ce va aduce 

0răş! o mare revuluţiune în relaţiunile comerciale ale ţ6- 

rilorü din părţile nóstre este linia ferată Constantinopo

lulü séu Enos-Adrianopolü-Bucuresci. Acésta e calea 

mare a comerciului Orientului. Ea vine In dreptulü 

golfului Ismitü, capulü liniei Eufratü, care asemenea are 
sé se facă, căci acésta e calea cea mai scurtă a Indie- 

lorü; prin ele se vorü trimite Europei bogăţiele Anato- 

liei. Se vorü face de sigurü, pentrucă suntü cerute de 

marele interese comerciale ale lumei şi de consideraţi- 

uni politice. Statele cele mici au interesă ca căile cele 

mari comerciale sé trécá printr’énsele, căci acesta e mij

locul ü prin care cei mici potü face pe cei mar» sé sus

ţină independenţa lorü. Numai când căile comerciului 

suntü în mâna unui Statü micü, Statele cele mari au 

siguranţa de a puté benificia tóté de ele. Avemü dér 

cu toţii datoria sé ne prégátimü pentru acestü momentü, 

pentru ca sé nu fimü surprinşi cum amü fostü cu liber-
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tatea Dunărei. Sé ridicámü dér scólele nóstre de co- 

merciu şi sé le organisámü aşa íncátü se nu ne dea nu

mai comptabili, adică amploiaţii camerciului, ci sé pro

ducă negustori cu educaţiunea şi instrucţiunea necesară 

unorü ómeni, cari vorü fi în curéndü chemaţi să’şi exer- 

citeze activitatea pe terenulü cela vastö alü comerciului 

internaţionalii, alü comerciului lumei. P0trunşi de a- 

ceste marî datorii şi cu toţii: guvernü, profesori, şco

lari, părinţi, sé lucrámü din résputerí ca se ajungernü 

la scopü : „Numai cine trage a mare ajunge mare.“

SCIEILB ţ)ILEI.
Cetimii în parele ungurescî: »Mai multe 4>are au 

adusâ vestea, că guvernulă românii ar pune pedec! în 

calea acelora, cari voiescă să cerceteze băile ungureşti. 

E cu totulO nebasată vestea, că autorităţile de acolo ar 

face ceva deosebire în punerea taxelonl pe paşaporte. 

Tocmai în talele din urmă s’au estrădatii vre-o sută de 

paşap6rte ca taxele obicinuite pentru călători la Mehadia. 

Şi în săptămâna trecută mai mulţi inşi au mersa la Zi- 

zinfl, Vălcele şi Tuşnada. Atâta este drepţii, că în a- 

nulfi acesta mai puţini domni din România se ducii la 

băile din străinătate, causa însă este timpulii nefavora

bilii şi relele împrejurări financiare.« — Tota nu le vine 

la socotâlă (Jiarelorfi unguresc! sg spună adevăruia! Re

lele împrejurări şovinistice sunta adevărata causă pentru 

care nu vino cei din România la băile de aci!

—x —

Guvernele austriacă fi ungurescă au adresaţii so

cietăţii austro-ungare de navigaţiune pe Dunăre o notă 

prin care îi cere să ia măsurile necesare spre a nu pa- 

ralisa acţiunea începută contra României p ’iA denun

ţarea tarifelora unioniste. Acâstă notă a fosta adresată 

direcţiunei din causă că guvernele din Viena şi Peşta au 

aflaţii, că între acâstă societate şi alte societăţi de căi 

ferate s’au încheiata nisce convenţiunl, prin care măsu

rile tarifare luate de ambele guverne contra României 

sunta paralisate. Societatea, după cum se crede, va 

cere o însemnată despăgubire pentru a se supune mă- 

suriloră cerute de cele două guverne

—x—

In legea voluntariloră pe unu ană se vorti fac© 

modificări în ce privesce pe elevii dela medicină. Me- 

diciniştii se vorQ primi pe viitorii în serviciuldi militarii 

de elevi medici ca voluntari pe una anii numai după dobân

direa gradului de doctorii. Studenţii dela medicină vorâ 

mai fi obligaţi a servi presenţi la trupă şese luni, şi nu

mai după aceea se vorâ trece in serviciula sanitarii. 

Pentru anulîi 1886/7 rămâne în putere tota legea de 

pănă acum.

—x—

, Mai multe posturi de institutori la scâle poporale 

în Bosnia şi Erţegovina suntii de ocupată cu lefuri a- 

nuale de 500, 600 şi 800 fl., pe lângă locuinţă cu gră

dină şi lemne, dela 1 Septernvre n. c. Concurenţii să 

cunâscă limba bosniacă a ţării în scriere latină şi eiri- 

lică. Petiţiunile se adreseză, pănă la 10 Augusta n. c. 

celCk multa, autorităţii supreme a ţării.

—x— „

Curia regescă, în basa § 43, a respinsa recursula 

dslui protopopa Petru Ales. Vlassa din îndoia, înaintata 

în contra hotărîrei, adusă de tribunalula din Turda şi

întărită de Tabla r., de a fi pusa în stare de aeusaţiune. 

D-la protopopa Vlassa e urmărită, pentrucă nu jocă 

după cum cântă „patrioţii.*

• —x—

Ni se scrie dm Graţa, cu data 22 Iuliu n .: »Eri 

în 21/7 studentula farmacista Dumitru Banciu din Sălişt.e 

a fosta promovata la gradulü de „Magister pharmaciae“ 

cu nota: summa laude. Credü că e primula Româna 

ce a obţinută aici acestă notă escelentă.“ — Felieităma 

pe ténérulü farmacista!

—x—

D-la Albină Popă s’a promovata la graduia de 

Doctoră în med. univ., Sâmbătă în 24 Iuliu în sala se

natului universităţii din Viena.

Agiulu vamală s’a stabilita pentru luna Augusta 

cu 251/2°/o-
—x—

Pe teritorula comunei Proda s’a descărcata la 10 

Iuliu o filrtună cumplită. Plóia cădea în torente aşa 

de mari, încâta în câteva minute părîuia din sata inunda 

uliţele şi locuinţele, băgânda poporaţiunea în groză. In 

biserică apa ajunsese la înălţime de o urmă. Pagubele 

pricinuite atâta în sata câta şi pe câmpa sunta forte 

mari.

—x—

»Kol. Közi.“ spune, că gendarmeria a descoperita 

o bandă de hoţi, cari furau aura dela minele dela Boiţa. 

Din mina dela Buda se <}ice că s’a furata anuala aura 

în valóre de peste 100,000 fl. Gendarmeria ar fi pe 

urma lorü.

—x —

Economula din Cluşiu Ştefana Nagy s’a găsită la

22 Iuliu n. omorîta pe câmpa lângă Cluşiu. In séra 

premergétóre se amestecase într’o cértá, ce au avut'o 

doi lucrători de câmpa cu una proprietara. Se bănuesce 

că una lucrătora dintre aceştia l’a omorîta din răs- 

bunare.
—x—

Una Maghiara cu numele Ballagi a descoperita în 

biblioteca archiepiscopului de Sevilla una manuscriptü 

vechiu maghiara din a. 1456, cuprin^ânda 68 de strofe 

în poesiă, în cári se cântă vitejiile eroului Ioană Huniadi 

din partea chiar a unuia, care a luata parte la lupta 

dela Belgrada In acesta manuscripta Huniadi se nu 

mesce Iuană Bianco; din acesta manuscriptü, chiar 

după o comentare maghiară reiese, că Huniadi în óste 

şi la popora era cunoscuta numai sub numele de Sibi- 

nyan Iuan, — Ne prindema că »patrioţii“ to~a jură, că 

Huniadi n’a fosta Românii.

—x—

»România" spune, că a plecata spre Rusia d C. 

Bârcănescu, însărcinata de Epitropia bisericei Dómnei 

Bălaşa, să studieze organisarea corurilora bisericeşci din 

Rusia. D. Bărcănescu se duce ântâiu la Odesa, apoi 

la Kiev şi Moscva şi de acolo la Petersburg.

—x—

Despre contele Esterhazi Moritz, noula fişpana ala 

Vespremului, periau filele acestea (Jiarele ungurescî, că 

ar fi bancrotata, şî-ar fi perduta averea şi din astă causă 

diceau că ar voi să-şî dea demisiunea dela fişpănata şi 

să se mute la Napagodl. O telegramă cătră „Nemzet* 

să încărcă a desminţi acestă scire.

—x—

Regretatuia Marină Mihăiescu, profesorii de geo- ' 

grafiă şi istoriâ la scola centrală de fete din Bucuresel, 

încetată din viaţă în (Jilele trecute, a dispusO prin tes- 

tamentula său autentica ca după mortea soţiei salej 1. 

Casele să rămâie în proprietatea Bisericei Flămânda 

din Bucureşcî. 2. Două mii lei să se dea bisericei din 

comuna Ghizdăveştî, locuia său natala. 3. ţ)e<;e mii lei 

să se dea sc6lei normale a societăţii pentru învăţătura 

poporului Româna dela sf. Ecaterina. 4. Cinci mii de 

lei Societăţii Transilvania cu reşedinţa în Bucuresel, (un

dată în anula 1867 pentru cultura Românilora ardeleni, 

bănăţeni şi bucovineni. 5. Deosebite daruri rudelori 

sale. Asemenea fapte merită a fi relevate şi de aceea 

le înregistrăma şi noi.

De ale economiei.

Deva, Iuliu 1886.

Sâmbătă în 10 Iuliu 1886 a venita în Deva unü 
secretara ministeriala cu veterinarula superiora alü sta* 
tului dela ministeriula de economiă, industriă şi comerciu, 
Mergénda în sala comitatului, unde toţi pretorii şi pri
marii magistratuall i-au aşteptata spre a primi instruc
ţiuni în causa epidemiei vitelora, economiei de vite şi 
altele, a începută secretariula ministeriala a esplica 
despre epidemia de vite şi despre economia lorü, cam 
în următorula chipa:

„Noi, resp. Ţâra ungurâscă, de presinte nu avemü 
comunicaţiunî cu ţările vecine, de a pute esporta vite, 
etc., pentrucă cu noi nu voescü a încheia convenţiune 
comercială, fiinda că vitele nóstre sunta vestite ca bol
nave şi fiinda că esistă epidemiă în ţâră. Şi de unde 
derivă acésta ? De acolo, că după fórte multă cercetare 
şi ostenălă amü aflata că Rusia a pusa mâna pe o mul
ţime de paşaporte ungurescî, cu cari esportă Rusia vi
tele ei cele bolnăviciose dându-le de vite din Ungaria. 
Apoi cam de obiceiu în Rusia esistă tota mereu epi
demiă de vite şi astfelü s’au considerata în Germania 
vitele acestea ca fiinda din Ungaria, deşi au fost.ö din 
Rusia. Din causa asta apoi Ungaria a fosta eschisă cu 
vitele ei. Stăruiţi cu tóté astea a spori vite şi încă 
soiuri bune ungurescî şi elveţiane, căci pentru noi eco
nomia principală e cea de vite, şi sperăma că éra vomü 
esporta ca mai nainte în Germania şi Austria“. Apoi cum 
trebue să fiă grajdurile de curăţite, şi vita suspiţionată 
ca bolnavă îndată trebue cercetată cheinânda pe veterinarii 
spre a o vindeca de bolă etc. etc «

Eu ca economa de vite şi precepătora în causă 
observa, că nu-i destula cu aceste mésurí pentru des- 
voltarea economiei de vile. Să sporima vitele, dér 
vorba e, că unde sé păşunâscă? In ce moda s’ar puté 
ajutora ca sé se câştige locü de păşunita, pentrucă, 
decă nu e păşune, nu poţi ţinâ vita în grădina casei 
unde sunta séménate legumi pentru familiă.

In Transilvania economia de vite decade vétjéndü 
cu ochii, căci omenii nu Ie mai potü spori ca pănă 
acuma. Transilvania precum bine scimü e mai multü 
muniósá şi pádurósá, puţine şesuri are, şi pănâ acuma 
omenii şî-au crescută vitele lora pe munţi şi prin pă
duri ; nu în cele tinere, căci acelea după lege suntii oprite, 
ci în pădurile cele mari, prin tufişa, poenî şi la apa 
cea sánéiósá. Acuma însă păşunea în locurile acestea 
e oprită. Din causa asta are şi statuia şi cetá̂ énulü pa
gubă, şi încă mare, căci omenii mare parte totü la pă
dure îşi trimeteau vitele la păşiune, deóreee altă păşiune 
nu prea au, pentrucă puţinele fânaţe trebue păstrate 
de a face féna pentru ernă.

Prin ordinaţiunî ministeriale şi suprefecturale s’a 
oprita d’a intra în pădure, păşiunea principală şi deci 
ordinaţiunile acestea au mai nimicită economia de vite, 
din care făceau economii de vite bani ca să-şi plătâscă 
dările cătră stata, nu rémáneau în restanţă cu darea, şi le

FOILETONU.

Unü capitulü despre mânia.
(Fine.)

VorbindÜ de afectulü mâniei şi alü indignaţiunii 

voiu aduce o dovadă strălucită întru lauda neperitóre a 

acestui afectü.

’Mi aducú aminte de doué episode barbare din is

toria Franciéi, consumate în a doua jumătate a seclului 

alü 18-lea. (Periodulü dintre Ludovicü XIV şi Ludovica 

XVI), episode, cari au deşteptată în inima unui omü una 

sentimentü atâta de adéncü de mâniă şi indignaţiune le

gitimă — íncátü ideile, cărora acéstá mâniă şi indigna

ţiune le-a datü nascere, au contribuitü în moda puter- 

nicü la reformarea întregei societăţi francese

£tă cele două episode:

La Toulouse în diua de 13 Octomvre 1761 se gă- 

sesce într’o cameră una ténérü spén^uratü. Mulţimea 

alérgá, clerulü fulgeră, magistratura cercetézá: Este o 

sinucidere; se vorbesce de una asasinată. In ce interesa? 

In interesula religiunii. Cine se acusă? Tatăla. Ela e 

protestanta şi a oprita pe fiula séu d’a se face catolica. 

Esi&tă o monstruositate morală şi o neputinţă materială; 

dér ce le pasă! Acesta a omorita pe fiula séu.

Acestü bétránü a spânzurata pe acela ténéra! Jus

tiţia lucrézá, — şi étá resultatula: la 9 Martie 1762 una 

omü cu părula alba Jean Callas dusü pe o piétá publică, 

desbrăcata şi pusa pe rotă, ca sé priméscá cele opta 

suplicie (8 lovituri cu druguia de fera mânuita de călău).

După mórtea sa, după o esecuţiune atâta de barbară se 

constată, că fiulü său se sinucise. Dér se comisese una 

asasinata. De cine? De judecători!!...

Alta fapta tota din analele Franciéi! După bătrâ- 

nula ténéruia. Trei ani mai în urmă la anula 1765 la 

Abbevile după o nópte viscolosă se găsesce o cruce de 

lemna aruncată jósa la capétula unui poda, care de trei 

secul! sta atârnată de stâlpuia podului. Cine comisese 

nelegiuirea de a o arunca josa ? Nu se scie. Póte vre 

una trecétora, — póte véntulü. Cine este vinovatulü? 

Episcopula dela Amiens, scrie o epistolă pastorală cătră 

credincioşi — făcând a apela la fanatismulü lora. Justiţia 

crede, că a descoperită, că în nóptea când crucea a fostű 

aruncată josa, duoi oficeri: Labarre şi D’Etalonde au tre

cuta pe podula dela Abbevile, că erau beţi şi că cântau 

unü cânteca vesela soldăţesca.

Justitia dela Abbevile nu rémáne índérétulü justi

ţiei dela Toulouse. Nu e mai puţina dréptá. Se dau 

doué mandate de aducere. D’Etalonde fuge. Labarre este 

arestata şi condamnata. In timpuia torturei i se frânge 

una genunchiu. A doua <p la 5 Iuniu 1766 e adusü pe 

pieţa publică cea mare, acolo arde unű ruga, î se ci- 

iesce sentinţa, apoi i se taiă mâna, i se scóte limba din 

gură cu una clesce de fera şi în fine de milă — se vede

— i se taiă capula şi se aruncă pe ruga. Astfeia muri 

cavalerula Labarre în etate de 19 ani.

Celebrulü Voltaire era de faţă amestecata prin mul

ţime: „Atunci O Voltaire! — esclamâ Victor Hugo — 

vedendă nedreptatea omenésca ai scosu unu ţîpetă de 

groză şi de mâniă legitimă: — şi acésta va fi gloria ta

eternă! Atunci începuşî tu, deşi erai încă numai în anii 

juneţei, — înfricoşatula procesă alü trecutului; susţinuşi 

tu în contra tiraniloru şi în contra monstriloru causa 

geniului omenescu, şi o câştigaşi! !  Spáiméntátórele lu

cruri se făceau în mijlocula unei societăţi civilisate. Vié|a 

era veselă şi uşoră. Omenii se duceau şi se întorceau 

fără a se uita nici deasupra nici dedesuptula lord. Indi

ferenţa se schimba în nebăgare de sémá. Curtea era 

plină de serbări. Versailles strălucia. Parisulü trăia în 

nesciinţă. Şi în timpuia acesta din o s01bătăciă religiósá 

judecătorii făceau pe una bătrâna să espire pe eşafodtl 

şi preoţii smulgeau limba unui copila pentru unü cân

teca. In faţa acestei societăţi frivole şi triste Voltaire 

singura declară resbeia acestei coaliţiuni compuse de tóté 

nedreptăţile sociali, acestei lumi teribile,—şi primi lupta. 

Care-i era arma ? Aceea, care era uşoră ca véntulö şi; 

putere mică ca trăsnetula: unu condeiu! Cu acéstá armă 

ela a combătută, cu acestă armă elü a şi ínvinsű. In 

Voltaire — adauge marele Hugo — echilibrulü finele 

totdéuna prin a se restabili. Ori care ara fi drépta sa 

mâniă, ea trece şi Voltaire cela iritata face totdéuna locű 

lui Voltaire cela liniştita. Atunci surîsula reapare în a- 

cesta ochiu adânca. In unele momente însă pasiunea,, 

pentru adevera se rădică puternica şi violenta în inima 

lui şi ea este în dreptula său tocmai ca acele vânturi, 

cari înseninează. «

V â r f u i a  cu dora la 8/20 Iuliu 1886.

Ioană Dima Petrascu.
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mairfimânea şi lor pentru trebuinţele casei. Acuma însă 
despre sporirea vitelorâ vorbă numai pote fi.

D6câ guvernula voesce seriosQ sporirea vitelord, 
atunci binevoiescă a stărui ca păşiunea de vite în pă
duri sfi nu se oprescă — ci numai în tăietură — acesta 
drepţi) a foştii înainte de 1848 şi după aceea pănă 
acuma, şi totuşi pădurile nu s’au prădata, er cetăţenula 
nu era chinuita ca acuma de grija, că acum-acum vine 
esecutorula şi-la lasă pe drumuri.

Ce privesce .̂ ausa sanitară, noi stăruima multa şi 
pentru vindecarea bolelorâ de vite, cu sciinţa nostră 
«trămoşescă şi cu medicina de casă. Ar fi vai de noi 
s$ aşteptăma pănă ce ne vine veterinarula, şi decă vine 
suntfl de aceia, cari decă e vila sângerată, dica că are 
friguri. Apoi unii ca aceştia ce ne pol a folosi, decă nu 
ne voraO sci noi folosi de cunoştinţele nostre ?

Daţi-ne locuri de păşunita şi apoi să vorbiţi de 
sporirea vitelora!

N. Oprea, economa.

Industria de casa.
Sântejude, 23 Iuliu 1886.

Cetindfl în preţuita „Gazetă“ No. 151 una raporta 

despre adunarea generală a reuniunei învăţătoriloră ce 

g’a ţinuta în Gherla la 15— 16 Iuniu a. c. îmi iau voiă 

a face unele observaţiuni:

Doranula corespondenta amintesce între altele, 

că în preparandia din Gherla se deprindă preparandii şi 

in industria de casă, şi participânda la esposiţia din Pesta 

CQ unele manufacturi de ale preparanc|ilora, preparandia 

a primita o diplomă şi o medaliă de bronza, în semnű 

de recunoscinţă, va sé c|ică unica preparandiă română 

premiată dela esposiţia unguréscá. Mai departe se amin- 

tace, că numai lăţirea acestui rama onorifica de ocupa- 

ţhine printre poporula româna, l’a putută avé în vedere 

publieistula şi redacforula d. N. F. Negruţiu, când a data 

celd dintâiu premiu de una galbena preparandului, care 

s’a distinsa în industria domestică etc.

Tóté aceste sunta adevérate — dér d. corespon

denta a uitata de dasc*Uula de pe sate, care a avuta în 

vedere încă de mai mulţi ani lăţirea industriei de casă 

lnv8ţându-o în scólele poporale.

Acesta bravü învăţătora e d. Petru Grama din Sânte- 

jude, care e f̂órte bine cunoscuta publicului româna. 

Acesta nu a contribuita premii pentru lăţirea industriei 

de casă, pentrueă e séraca, c’una salarü numai de 120 

fi. pe anü, forte necoréspuncjétorö, ci însuşi pe sine s’a 

pusü jertfă pe altaruia naţiunei pentru lăţirea industriei 

de casă în scólele poporale

După ce a învăţata acéstá industriă cu spesele sale 

proprii şi din propria sa diliginţă, mai întâiu a intro- 

dos’o în scóla din Sântejude, şi în serile de érná a in 

stroitâ în industriă poporula adulta, aşa câta mai mulţi 

din poporula din Sântejude de presinte îşi pota câştiga 

ptoea de tóté filele numai din industriă. In anula 1882, 

chematö fiinda de corniţele suprema ala comitatului Sol- 

nocü-Dobéca la una cursa suplementara de industriă, a 

itötraitü mai mulţi învăţători de ai statului şi de ai 

noştri.
In anii scolastici 1883— 1884 şi 1885 cu concederea 

s. coosistoriu scolastica din Gherla a introdusa industria 

domestică şi în institutula pedagogica Gherlana, unde 

nea a face în t0tă săptămâna câte o călătoriă de 25 

chilometrii drumü pedestru, prin tină - plóie - ninsóre şi 

’ Treme bună, numai pentru o remuneraţiune de 50 fl. pe 

antt din care îşi câştiga şi materialele de lipsă pentru 

propunere.

In anula trecuta a petrecuta la preparandiă 8 <Jile 

w spesele sale proprii, pregătinda obiectele manufactu 

»le cu preparandii mai distinşi in industriă, care obiecte 

»’au trimisa de direcţiunea preparandială la esposiţia un- 

goréscá din Pesta, pentru cari apoi a primita prepa 

randia diploma şi medalia de bronza ca recunoscinţă 

pentru lucrurile frumóse pregătite de preparandi.

La fine, ne mai putenda bravulü invăţătora a con- 

tinoa propunerea studiului de îndustriă preparandilora, 

ţi mai departe, şi ca preparandia să nu fiă lipsită de 

properea studiului industriala, a pregătita spre acesta 

«opÖ, învăţându-ia industria de casă pe bravulü învăţă

torii Ioane Boera din scóla confesională din Gherla, 

care In acesta ana a arătat ceia mai strălucita progresa 

ca preparandii în cele industriale

Ca cu mai mare repeziciune să se lăţască indus

tria de casă în scólele poporale, bravuia învăţătora Pe

tra Grama în anii trecuţi, precum şi în auula acesta, 

a deschisü cursuri de industriă cu propunere grătuită, 

numai şi numai să se potă ajunge salutariula scopa 

industrialii.
Aceste sunta modestele mele observaţiuni cari ve 

wgü a le aduce la cunoştinţă publică.

Ioachimu Poppn.
proprietarű.

Din jurul tt cetăţii Ciceu,

ala lui Petru Rareşa, la 20 Iuliu 1886. 

îmi iau voiă a raporta on. publica româna despre 

balulft ţinutâ în 18 Iul. a. c. la Beclăna în favorula bi

blicei şi şc6lei române de acolo.

De mai mulţi ani este datina de a se arangia pe 

la noi câte-o petrecere românescă, care din ana în ana 

devine fota mai cercetată, căci noj, Românii, lipsiţi fi

inda de alte întruniri, când ni-se oferă  ̂astfela de oca- 

siuni de întâlnire, nu cruţăma nici spese şi nici oste- 

nélá — oumai ca se putemù conveni împreună şi se 

ne împărtăşima unuia altuia multele năcasuri, lipse şi 

neindreptăţiri, ce le îndurăma în patria străbună, unde 

nici a ne îmbrăca după gusta, în portul a străbuna, fo

losită de secuii, nu ni se permite de stăpânii dela pu

tere, adecă ni se opresee a ne arăta înaintea lumei de 

a3eea, ce ama fosta şi suntema, şi anume Români, stră

vechi lucuitori ai acestei patrie iubite, însă nefericite.

Sala de joca era frumosa decorată, de d. I. Grecu 

cu fruntaşa naturală.

încă cu trenula de cătră Deşiu pe la ame^i, sosiră 

mai mulţi âspeţi, între cari: d, protopopű Teodora Her- 

manü cu familia, Petru Mureşianu Şîreganula, cunoscu- 

tuia corespondenta la foile române, din care causă şi-a 

perduta oficiula, I. Mureşiana şi alţii de pe la Deşiu şi 

împrejurime, aşteptaţi şi primiţi la gară de d. d. preoţi 

şi protopopi, fraţii Puşcariu. Poporula româna locala 

încă de după prântja umbla pe stradă în vestminte de 

sărbătore şi streinii se uitau cu curiositate la ospeţii ce 

soseau mereu.

Nu pota a nu aminti, că în şura din vecinătatea 

scólei jucau feciorii satului, unde se presenta d. docente 

Grigorescu din Bistriţa, care se puse în fruntea lorü, 

săltânda şi chiuinda românesce, nepăsându-i de loca de 

pedépsa dictată lui pentru joculű căluşeresca şi trico- 

loruia românescă. N’a lipsita nici d. pretora din Be- 

deana a trimite la preotula şi docenţele locala pe can- 

celistula său, d. Mihaila Tecariu, cu ordina, ca se nu 

se foloséscâ la bala însemnele cu tricolorula naţionala 

românescă, că la din contra altă dată li se va denega 

concesiunea pentru ţinerea acestui bala.

La 8 óre séra s'a începută balula cu saltula pro- 

vinţiala „Someşiana“. Intre dănţătore s’au înfăţişată 

urmátórele domniş0re în portula românescă : Maria 

Puşcariu din Sântejude ; Ludovica Popa din Cetanű ; 

Aurelia Rusa, din Ciagal Maria Popű, din Zagra; Ra- 

fila Rusu, din Juda , Cornelia Anca din Sântejude; 

Susana Săcui, din Fizeşiă şi Domniţa jHusa. Dintre a- 

ceste domnişore unele cu propria lora mână şi-au gătita 

frumosulü lora costumű, precum pretinde, şi cu tota 

dreptula, d-şora Maria Dănilă, în unuia din numerii tre

cuţi ala acestui preţuica (Jiara. De asemenea d-na Băr- 

bosiu purta cu fală tricolorulă naţionala.

Suprasolviri au incursa cu acéstâ ocasiunedela ur

mătorii domni :

Michaila Făgărăşana, protopopa, Tăure 1 f l. Teo

dora Hermana, protopopa, Deşiu 1 fl., losifa B. Câhula, 

profesora, Bârlada 1 fl., Ioana Mureşianu, Chethiu 1 fl. 

Vasilie Gabrilescu, Negirleşti 1 fl., Yictora Cupşa, jurista, 

Deşiu 20 cr., Gyárfás Albert 50 cr., Tordai Sándor. Rácz 

László, toţi din Becleana, câte ! 0 cr.. George Micu, 

Zimtilu Bretiariu, Nuşfalâu, Ioana Neamţu, preota în 

Nimija Romană, Török Lajos, Coldău, câte 20 cr. D-la 

căpitana Marina şi sub-locotenentula Hangana din Bis

triţă trimise prin postă 4 fl., Alecsie Morariu din Pan- 

ciova 2 fl. — Venitula totala a fosta de 157 fl. 70 cr. 

Spesele 50 fl. Rămâne venita curata 107 fl. 70 cr. v. 

a. Una resultata materiala destula de îmbucurătora este 

acesta. Resultatulű moralü însă nu se póte preţui.

In decursula pausei d. docente Alexandru Puşcariu 

cânta cu succesa câteva cântece româneşti, acompaniată 

firesce de mai întrega publicula.

Danţula dura pănă în dalba (Şiuă următore, când 

ne despărţiră ma cu resalutările ,La revedere în 1 Au

gusta la Giachi Gârbău la balula Asociaţiunei Transilvane 

pentru literatura şi cultura poporului Româna

Constantulü.

Liferâri pentru Bulgaria.

La 6 şi 7 Augusta n. c. se vora {iné la minis- 
terula de răsboiu bulgara în Sofia pertractări cu oferte 
pentru liferarea a 25,000 corturi, 76,165 metri pânză 
gr0să Rahentuh pentru cămăşi de gimnastata şi 14,433 
metri pânză flamandă pentru şepci de v6ră. Licitaţiu- 
nile suplimentare au să fiă hotărîte pentru 11 şi 12 Au
gusta n. c. Cauţiunea ce are să se depună la banca na
ţională de acolo e de 5°/o din valórea totală. Condi- 
ţiunile precum descrierile tehnice etc. se pota vedé la 
ministrula de resboiu.

Mai departe, în urma unei publicaţiuni dela 10 
Iuliu n. c. se va ţinâ în 5 Augusta la ministerula de fi
náncé o pertractare cu oferte pentru liferarea de diferite 
rechisite de cancelariă, precum hârtiă de scrisa, sugă- 
tóre şi de împachetata, cernélá, ceră de sigilata, cuverte, 
ceruse, condeie, tocuri etc. şi 2024 funţi luminări de 
stearina în valóre de circa 40,000 franci. Cauţiunea e 
de 1500 franci. Condiţiunile, descrierile tehnice, mos
trele etc. se pota vedé în ministerula de fináncé.

Apeltt.
In adunarea generală a meseriaşilora şi inteligenţei 

române din Braşovă, ţinută la 22 Iunie a. c.} s’a con

statata, că meseriaşii români încă suferă din causa răs- 

boiului vamala cu România, —  s’a c|isü mai departe, că, 

în genere atâta aici câta şi în celelalte părţi, ar fi de 

dorita ca publicula româna să sprijinăscă mai bine pe 
meseriaşii noştri.

Subscrişii, conforma hotărîrei acestei adunări gene

rali, apelăma dér, în numele ei, la publicula romântt  ̂

şi-la rugăma cu totă seriositatea ca, în ori-ce ramă de 

industriă, în care se póte ajuta cu Români, să se adre

seze numa i  la Români, pentru că numai în chipulü a- 

cesta meseriaşii, cari îi avema, vora rămânea la noi în 

ţeră, numai în chipul a acesta vomü îndemna şi pe alţii 

să îmbrăţişeze meseriile, în fine pentru că numai aşa ne 

voma puté cresce şi consolida clasa mijlocia, adecă a 

industriaşilora, care este neapărata de lipsă or!-cărei na

ţiuni ou aspiraţii de viitora.

In de ale meseriilora suntema cam îndărăpta. Ro

mânii binesimţitori şi de inimă vorü înţelege apelulü 

nostru.

Braşovă ,  1 Iulie 1886.

B. Baiulescu m. p. 
preş. asoc. pentru sprijinirea învSţăceilortt şi sod. rom. etc.

I. Aronü m. p.

Ultime sciri.
Belgradü, 24 Iulie. — Regele a primită pe 

membrii Scupcinei cari au venitű în corpore pen
tru a remite adresa Majestăţei Sale. Regele Mi- 
lanü a mulţămită depuţaţiloră pentru spiritulű/ 
lorü patrioticü şi pentru devotamentulű lorü. A- 
dresa Scupcinei mulţămesce regelui pentru că a 
păzită interesele statului prin resbelű şi pentru 
că a protestatü contra propagandei de turburări 
ce se făcea la graniţă şi contra propagandei ce 
avea in vedere exploatarea Balcanilorü. Ea asi
gură în acelaşi timpü, că naţiunea va fi totdéuqa 
gata sé apere interesele statului contra ori cărei 
schimbări parţiale a echilibrului din Balcani şi 
că regele póte conta la ori ce timpü pe devota- 
mentulü, entusiasmulü şi sacrificiele poporului 
sérbescü.

Constantinopolü, 24 Iulie. (Cale indirectă.) 
După o scire din Sofia, d. Bogdanoff, agentă 
diplomaticü alü Rusiei, ar fi datü sé înţelâgă 
prinţului că împăcarea cu Ţarulă urmézá a în
tâmpina aceleaşi greutăţi. Impératulü nu voiesce 
sé fiă din nou desilusionatü.

Parisü, 25 Iulie. — Nimicű nu e încă con
firmată în ceea ce privesce o întrevedere în 1886 
între d. de Giers şi prinţulă de Bismarck. 
„Temps“ crede că raporturile Rusiei cu Austria 
şi Germania suntă mai puţină bune ca mai 
nainte.

Nişii, 25 Iulie. Skupcina a aprobată în 
unanimitate tóté legile şi ordonanţele ce au fostă 
promulgate de guvernă în timpulă resbelului, 
precum şi durata stărei de asediu. Adunarea 
a începută discuţiunea verificăriloru.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a >Gaz. Trans.«)

LONDRA, 27 Iuliu. — Salisbury a luată 
asupră’şi formarea cabinetului. Parlamentulă se 
întrunesce la 5 Augustă pentru ca sé Jşi alégá 
preşedinte, apoi se amână pănă în Octomvre.

Ambasadorulă chineză Tseug a plecată la 
Bismarck în Kissingen, după ce a avută mai 
ântâiu o convorbire cu cardinalulă Manning în 
afacerea convenţiunei dintre China şi Scaunulă 
papală.

VIENA, 27 Iuliu. — Scirea „Lloyd“-ului: 
Noulă comandantă de corpă ală Budapestei Pe- 
jacsevics a avută o convorbire mai lungă cu şefulă 
de secţiune din ofieiulă de esterne Szögeny.

Corveta austro-ungară „Aurora“ întreprinde 
o cálétoriá de doi ani în Asia ostică în scopă 
d’a lega relaţiuni comerciale.

Lucrătorulă Jeitelles, care a înjunghiată pe 
stradă pe croitorulă Lissauer, a fostü condamnată 
la patru luni ínchisóre socotindu-i-se şi cele trei 
luni de arestă preventivă.

D I V E R S E ,

0 esplosiune. — Se telegrafiază din Madridü, că 

telegrame oficiale primite dela autorităţile din Cartagena 

anunţă că o bombă a făcuta esplosiune, omorânda două 

persóne şi răninda alte două-deci şi una. Oficerulü for

tului a avuta pântecile, peptuia şi piciórele rupte. Unü 

soldata a avuta capuia cu desăverşire sdrobita. Unü 

altu a avută piciórele rupte. Este témá că mulţi dintre 

răniţi vora muri.

Editorü: Iacobti Mureşianu.

Redactorü responsabila: Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 158. GAZETA TRANSILVANIEI

Onrsnlä la bnraa de Vtona

din 26 Iulie st. n. 1886,

Rentă de aură 4°/o • ■ • 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
Imprumutuld căilorâ ferate

ungare .....................
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş tt .........................

Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

106 95 
94.85

15460

101.

128 50

120 — 
105.2q 
1C5.10

105.20 
105.10 
105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.26 
Despăgubire p. dijma de

vinO ung......................100.—
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 123.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126,— 
Renta de hărtiă austriacă 85.25 
Renta de arg. austr. . . 8610 
Renta de aurii austr. . . 120 40 
Losurile din 1860 . . . 142 20 
Acţiunile băncel austro-

ungare ...................... 873.—
Act. băncel de creditiS ung. 288.— 
Act. băncel de creditfl austr. 280 70 
ArgintulO —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.92
Napoleon-d’orI . . . .  10.— 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.—

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 12 Iulie st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). 93— 93»/.
Renta rom. amort. (5°/0) 971/4 97V*

» convert. (6°/0) 873/* 88V4
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33—
Credit fonc. rural (7%) . 102x/a 103—

* » » (5°/o) • 86V* 86—
» » urban (7%) 99V* 99V*

» (6%) * 91— 91V*
» (5°/0) • 8 IV4 82x/a

Banca naţională a României 500 Lei 1000 1010
Ac. de asig. Dacia-Rom. 255 260
« » » Naţională 210 215

Aurii contra bilete de bancă . . 14.»/* 15.00
Bancnote austriace contra aură. . 2.02Va 2.03

Cursulu pieţei Braşovă

din 27 Iulie st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cump. 8.63 Vênd 8.64

» 8.55 » 8.60

Napoleon-d’o r î ........................ 9.97 > 10.—

11.27 » 11.30

» 10.26 » 10.29

Galbeni................................... 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.— » 101.-

Ruble Rusesc!........................ » 122.— * 123.-

Discontulii . . .  » 7— 10 °/0 pe anü.

Esposiţia de industria
a Braşovului.

j

Esposiţiunea s6 va deschide în Podulu-Bâtuşiloru la 8 Augustu 
a. c. st. n. Listele de insinuare s’au înapoiaţii esposanţilorâ, şi Ii s’a avi- 
sattt spaţiulu ce-i-se vine fie-căruia.

Timpulu s’apropiâ CU grabă, de aceea efposanţii suntu provo
caţi a preda obiectele de espusâ amploiatului însărcinată cu primirea 
lorii în Podultt - Bătuşiloru dela 24 Iuliu încolo pănă, celu mai târdiu în 
31 Iuliu a. c. Primirea obiecteloru se va adeveri pe lista de insinuare, 
ce are să o presente esposantulu.

Esposanţii suntu invitaţi să se ţină strictă de terminulă de mai 
snsti, pentru ca Comisiunea esposiţiunei sS~şî termine lucrările la timpu, 
şi să se p<5tă face deschiderea esposiţiunei în 8 Augustu.

Obiectele predate în urma terminului de mai susu, se voru primi 
numai în câtă spaţiulă şi timpulă va permite plasarea loră.

B ra şov ă ,  23 Iuliu 1886.

3 _ 3  Comisiunea de insinuare
a Esposiţiunei de industriă a Braşovului.

Anunciu de esarendare.
Bunulu dela Cucu a seminarului teologică gr. cat. din Blaşiu,

a,pr6pe de Sas-Sebeşă şi de Mercurea, constatoru din 288 jugere 4041] 

locu arătoru, din 210 jugere 19°D fenaţiurituri şi grădini, din 247 ju

gere 813°D păşune deja segregată, din 9 jugere 140°D viiă, mai de

parte din dreptulă regală de cârcimărită din Cută, şi la Silvaşiu, precum 

şi din eârcima din Sasă-Sebeşă, — se dă în arândă pe calea licitaţiunei 

publice, pe periodulă de 6 (şese) ani, începândă din 24 Aprilie 1887 

pănă în 24 aprilie 1893.

Licitaţiunea se va ţin£ în 1 Augustă a. c. st. n. la 10 <5re a. 

m. în cancelaria advocaturei archidiecesane. — Doritorii de a licita au 

a depune ună vadiu de 10°/o dela suma de esclamare de 4800 fl. v. a.

Pănă la începerea licitaţiunei se primescă şi olerte sigilate şi pro- 

vă<Jute cu vadiulă de 10%.

Condiţiunile de licitaţiune se potă vedea în cancelaria subscrisului.

B la ş i u ,  în 21 Iulie 1886.

1—3

Iiudovicu Csato.
adv. archidiecesanü.

Mersulü trenurilorű
pe linia Predealü-ßudapesta şi pe linia Teiusű-Aradtt-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealtt-Budapesta

Bucuresci

Predealù

Timişii

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

8igUş0ra

Elisabetopole

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 

CrăciunelO 
Teiuşft 
Aiudft 

||Vinţultt de susfl 

UióraJ 
Cncerdea 
Shirisft 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghirişfi 

Stana 
Huiedintt 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

(Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-peata

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

4.50 

9.32 

9.56 

10 20

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8,21
9.05
9 43 
10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
104
1.30 
1.39
2.07
3.05
5.08 
535

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50
3.00| 8.50| 6.05 

Nota: Orele de n6pte suntti cele dintre liniile gr6se.

Trenü
omnibag

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

Budapesta—Predealü

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cinşin

Apahtda

ftliiriş

Cncerdea

Trenü
omnibus

Uióra
Vinţulti de süsü
Aiudä

Teinştt
Crăciunelft

BlaşA

Micăsasa

Copşa mit,
MediaşA

Elisabetopole
Sigiçôra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovtt

Timişă

Predealu

Bucuresci

6.47
10.37
1.44
5.33

10.01
10.26
10.52
12.37
136
1.48
1.57
2.06
2.46
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

1.09
1.55
2.53
3.28

9.35

Tren
aceelerat

1.45
3.44
5.21

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

6.41

7.14
7.42

8.31

9.01

10.28

5.45
6.22
6.47

11.45

3.15
7.29

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

Trenü
omnibus

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Teiuşft- Iradft-Budapesta

Tipografia ALE XI  Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulă de josü 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă
Ira d A

Trenü
omnibus

Szolnok

Budapesta
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56

Treiü
omnibus

Trenü de 
persóne

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4-53
5.10

6.50 8.16

6.05

Aradft-Tim içôra

Aradft
Aradulû nou
Németh-Ságh
Viijga
Orczifalva
Merczifalva
Tfmiştira

Trenü
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

Trenü de

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

Timiçôra-Aradft

Timiifóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulû nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

6.02
6.40
6.52

Trenü de 
persóne

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţă
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiâ
Şibotă
Vinţulă de josă
Alba-Inlia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

Trenü
acceleraţii

Trenű
omnibni

8.00
11.40

12.00
6.26

6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04 
11.19
12.05

619 
6.46 

7.00 
7.23 

7.51 
8.10 
5.58 

9.28 
9.56 

10.17 

10.38 

li.' 
11.:
12.24 

12.63
1.22
1.40
2.24

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Strein
Haţegti
Pui
Grivadia
Baniţa
Petrosenl

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trent

2.23

3.00
3.49

4.40

6.07
6.3»

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegti
Streiu
S im b r ia

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
1053

Trenü
omnibus

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12;58
1.35

Trenü 
de pers,


